
59. JIRÁSKOVA HRONOVA 
NÁRODNÍ PŘEHLÍDKA AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍCH SOUBORŮ, POŘÁDANÁ 
V RÁMCI FESTIVALU ZÁJMOVÉ UMĚLECKÉ ČINNOSTI 1989 NA POČEST 45. 
VÝROČÍ SLOVENSKÉHO NÁRODNÍHO POVSTÁNÍ 

I Nová anketa I 
Dětskě divadelní studio 

HUDRADLO působí při Měst­
skěm kult. středisku Zliv a 
KDPM v českých Buděiovi­
cích. Představení Tři pohád­
ky se skládá z Brěmských 
muzikqntů bří Grimmů, We­
richova Palečka a Puškino­
vy Pohádky o rybáři a ryb­
ce, z níž ;e i fotografie, 
kterou otisku;eme. 

Pokoušeime estetickou výchovu 
Po představení olomouckých Klepů si povzdychl Jiří 

Fréhar: škoda, že nemáme estetickou výchovu na ško­
lách - co mladých a talentovaných lidí nám uniká! 

Je to bohužel povzdech na místě. Systematická výchova ze škol 
byla vytlačena kamsi zatím do nenávratna ( těch pár hodin kres­
leni a zpěvu situaci nezachrání a lidové školy umění mohou 
pečovat pouze o velmi omezený okruh zájemců a navíc - při­
znejme si, že ne vždy je péče tak kvalitní, jako například Milady 
Mašatové, která výše jmenovaný olomoucký soubor odchovala). 
Nemáme prostor, nemáme dostatek kvalitních kvalifikovaných 
kádrů. Přitom se nám může zanedbání estetické výchovy v bu­
doucnu negativně odrazit a vrátit jako bumerang. 

Nejde o to, vychovat ze všech lidí aktivní umělce. Ale jde pře­
devším o to, vychovat harmonické, všestranně rozvinuté osobnos­
ti, jejichž fantazie a smysl pro tvořivost by se odrážela ve všech 
sférách jejich pracovní i!innosti a jejich existence vůbec. Vy­
chovat lidi, které by vnímání umění i jeho aktivní zájmové pro­
vozování obohacovalo, a kteří by pak dokázali obohacovat svými 
postoji i své okolí. 

Je pravda, že se v poslední době občas objeví v tisku názory, 
které si naši současnou situací v této oblastí uvědomují a vola jí 
po potřebě ji řešit. Jsou však zatím spíše ojedinělé. Pokoušejme 
se je zmnožovat. Pokoušejme se prosazovat nezastupitelnost este­
tické výchovy a potřebu zavést ji do všech škol. Pokoušejme se!!! 

-ex-

Pokud v divadle nebo v di­
skusních klubech dostanete an­
ketní lístek, nezahazujte ho, 
ale pečlivě si ho přečtět<> a 
odpovězte. Nejde jenom o udě­
lení cen, ale také o další kon­
cepci Jiráskova Hronova. Vy­
skytly se totiž již dříve hlasy, 
že by přehlldka neměla být 
rozdělena na nesoutěžní, že by 
mělo jít o formu otevřeného 
bienále atd. atd. Přispějte tedy 
i vy svými hlasy a názory k bu­
doucí tváři Jiráskových Hrono­
vů. Svůj vyplněný anketní lis­
tek odevzdejte v informačním 
středisku na náměsti, o jeho 
další osud se už postará Ústav 
pro kulturně výchovnou činnost 
v Praze, který zpracuje návrh 
koncepce dalších Jiráskových 
Hronovů. 

AMATÉRSKA SCÉNA DO KAŽDÉ RODINYI 
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Do letošního ročníku vstoupila Amatérská scéna v novém kabátě 
úprava Jindřicha Kovaříka z Albatrosu), ale za zaznamenání stojí i 
obsahu tohoto časopisu. 

(grafická 
proměna 

Kdysi před lety, "jak Si jistě 

vzpomínáte, do jisté míry sup· 
lova! nedostatek dalších diva ­
delních informací, pak s i pro-

Dnešní program JH 
Beseda poroty se souborem klub JD 
Diskusní kluby ZŠ 
Tři pohádky - DDS Hudradlo Zliv Žďárky 
špatný byt - DS Vicena Úst! n. Orl. Slávie 
Štěsti je dřina, drahoušku JD 
DS· Scéna KaSS, Kralupy n. Vlt. 
Hrajeme si na Sachse sady MAJ 
- KODL - DS TYL Lomnice n. P. 
Vítáni DK Jirásek Ceská Lípa schody JO 
Štěsti je dřina, drahoušku JD 
DS Scéna Kass, Kralupy n. Vit. 
špatný byt - DS Vicena Ústí n. Orl. Slávie 
Filmový vei!er - Perličky na dně sady MAJ 
Patronátní večer sou 
Turecká kav!?rna - KODL DS TYL SK ROH Slávie 
Lomnice nad Popelkou 

žil krizi, při níž mu ubylo i ně· 
co čtenářstva, ale zdá se, že 
se znovu povznáší na správnou 
metu. Hlavně odborná veřejnost 
shodně konstatuje, že se obsah 
AS výrazně zlepšil, objevily se 
nově koncipované materiály, 
např. koláže recenzí, zveřejňu­
jící více názorů na jedno před­

stavení nebo soubor (Ananas, 
Jelo ... ] 
· časopis však přináší i nové 
cykly, např. Dobrodružství tvo­
ření od J. Vostrého, portréty 

4i/89 

předních čs. režisérů (Krejča, 

Kačer, Pistorius, Macháček aj.) 
Připravují jej erudovaní auto­
ři a cyklus poběží i celý příští 
rok. V Dramaturgické dílně AS 
rozebírá výrazné dramatické 
texty, seriál „Dveře dokořán" 
od Evy Machkové je věnován 
dětskému divadlu, Jan Císař v 
„Průhledech" sleduje současné 
tendence ve vývoji amatérské­
ho divadla, jsou připraveny 

rozhovory s P. Scherhauferem, 
J. Burianem, B. Uhlárein . .. 

Navíc je v dohlednu reálná 
šance zvýšit o několik stovek 
náklad Amatérské scény, takže 
PNS určitě neodmítne vaši ob· 
jednávku, kterou si zaji stíte za­
jimavé a. inspirující informace 
pro vaši práci v souborech. Ne­
litujte dne ani hodiny - Ama­
térská scéna do každé rodiny! 

-gs-



Střípky 

šance 
pro gurmany 

Každý, kdo zavítal v neděli 
dopoledne na terasu firáskova 
divadla, měl možnost ochutnat 
výtečné krkonošské kyselo, 
které obětavě v časných ran­
ních hodinách po uzavření běž­
ného nočního provozu kavárny 
uvařil Miloš Fendrych. Bylo tak 
dobré, že někteří chutnali i 
dvakrát - potřetí chutnat ne­
mohli, protože už nebylo. Uva­
ření další porce nebrání ocho­
ta kuchaře, ale absence hub. 
Houbaři, hlaste se se svými [ne­
;edovatýmž! J úlovky na terase! 

Franz a Petr 
Moderátorce včerejšího veče­

ra v divadle se přihodil skvost­
ný přebrebt hodný zaznamená­
ní, který ovšem mimovolně i 
pojednal princip inscenace Kaf­
kovy Přeměny. fako autora u­
vedla FRANZE LÉBLA a přesto­
že se bleskově a vkusně opra­
vila, máme pocit, že chybné 
bylo správné. 

Kolik se vytočí 
Koloběh života fíráskova Hro­

nova ve večerních hodinách 
vrcholí a „občerstvovací stani­
ce" se stávájí pokračováním 
diskusí, vedených kýmkoliv a 
kdekoliv: Stovka, Dvoustovka, 
terasa fH, nejoblíbenější. A hos­
poda „Na Prajsku", nejprostor­
nější, kde na nějaké tě židli ne­
záleží. Kytary a zpěv pod mrač­
nem kouře, hlavy skloněné k 
sobě v dialogu tu odborném, tu 
milostném, tu jiném. Mezi tím 
obsluhující personál, prodírají­
cí se davem. Náklad objednávek 
balancuje nad hosty, především 
sklenice piPa, dobrého, protože 
slova i zpěv je třeba splách­
nout. ,,Unavených" je minimálně 
a nejsou to zpravidla divadelní­
ci. Zajímalo nás, kolik se tu to­
ho pěnivého moku vytočí: tedy, 
v parných dnech až devět hek­
tolitru, normálně tak pět až 
sedm, to je 1 400 púllitrú. Vý­
čepní, .který jedno pivo točí cca 
na sedmkrát tak bere sklenicí 
do ruky 10 000x za večer. úcty­
hodný výkon. Ale firáskúv Hro­
nov je jen jednou za rok. 

Běžci a opěšalí 
Vzdálenosti mezi hracími mís­

ty nejsou velké, doprava fungu­
je, Žďárky se však staly i před­
mětem ke zvýšení tělesně kon­
dice. A již včera jsme mohli/my 
línější) zhlédnout, jak turistic­
ký výšlap k Jaru nebo k ŠOKU, 
chcete-li, zvolila Káťa Fixová s 
Alenkou Exnarovou. A co víc, 
Honza Hančl celou trasu pro­
běhl v čase tak dobrém, že za 
peníze, ušetřeně opovrhnutím 
hromadné dopravy, si mohl do­
přát slušnou kalorickou bombu, 
málem ještě před příjezdem 
autobusu. 

Anketa 

Divadelní soubor Vicena SKP ústí nad Orlicí získal jednu 
z hlavních cen 57. Jiráskova Hronova. Zatímco tehdy byl 
oceněn za Daňkovu Vévodkyni valdštejnských vojsk, opustil 
nyn! historickou tematiku a o přízeň poroty i publika se 
uchází aktovkou V. Slavkina špatný byt. 

1. S uvolňováním to máme ja­
ko vškhni. Herci si to vždycky 
„nějak" zařídí, horší je to s 
techniky, klub musí platit re­
fundace a vše jde na vrub eko­
nomiky zřizovatele. Snažíme se 
tedy do pokladny klubu „ně­
jak" přispět. Pořádáme i diva­
delní pouti, Benátské noci, or­
ganizujeme, podnikáme, aby by­
lo na zaplacení např. profesio­
nální spolupráce, školení, na 
účast členů souboru na festiva­
lech, na cestovné . . . Pro členy 
souboru je to velká zátěž, ome­
zuje se tím i vlastni činnost di­
vadelní. Kličkování mezi před­
pisy a obavy z narůstajících 

ekonomických problémů zřizo­

vatele, klidu pro práci v záj­
movém kolektivu nepřidají. 
2. Mělo by být pravidlem, že 
člen souboru dostane zaplace­
ny, zcela regulérně, všechny 
režijní náklady, které mu vznik­
nou účastí na činnosti. Dost na 
tom, že si svůj osobní život 
touto činností značně kompli­
kuje. Cestu vidím v zajištění 
právní subjektivity zřizovatele, 
který by měl mít možnost do­
sahovat takových ekonomic­
kých výsledků, aby mohl sku­
tečně zabezpečit materiální a 
finanční potřeby divadelního 
souboru, aby nemusel hledat 
cesty z různých omezení. Po­
chopitelně se to netýká jen di­
vadelních souborů. 

JAK SE VÁM JARO? 
Létací sny. Ty mám rád. To si létám nad lukami, nad vodami 

spolu s nebeskou havětí . . . Ta probuzení a cesty do úřadu .. , 
- A tady ve Žďárkách v JARU i úředníci létali dle Mrozkovy 
předlohy Jaro v Polsku. A každé divadelní létání, i (byť) nesnové, 
je letem1 k absolutnu. I když může skončit · pádem. Ale - co je 
pád? Též svazarmovská konstrukce spartakiádní byla využita sno­
vě. Tedy - zhlédli jsme dvacetiminutovou divadelní rozcvičku, 
cennou miniaturu. 

Konkrétní vyhrady divácké, téměř všeobecné: 12 Ká a 2 Ká 
a 2 Ká ze Žďárek -je za tu chvíli moc. Ale vysvětluji. Do Hronova 
byla vybrána pouze polovina večera. Jinak se v Kopřivnici hraje 
:.e Subjektem, který sem ovšem nebyl nominován. - Zkrátka, 
Hronovští, musíte to divadlo rychle dostavět, aby se nemuselo 
výletovat. Jenže zase - 16 Ká to je takový středně lidově opulent­
ní oběd či chod. (Kvůlivá JARU bych se ochotně i den postil -
ostatně makrobiotikové to doporučují ... ) 

VĚRA HUSÁKOVÁ 
Úpice 

Jakpak je dnes „U nás"? 
Po šesti letech opět v Hronově. Kde začit s prohlídkou? Kde jinde než v domku, na jehož 

štítě se skví nápis: ,,V chaloupce této narodil se Alois Jirásek 23. srpna I. p. 1851." Postele histo­
rické ceny sice podle slov zdejšího průvodce už „rozebrali červotoči", a tak byly spáleny, ale to 
nebrání tomu, abych se vydal po stopách - ťečeno slovy Mistra samotného - ,,starého hn!zda". 

Na své cestě potkávám znamení Mistrova byti 
v podobě cedulek s nápisem „z KRONIKY 
U NAS" a připojenou příslušnou citací. ,,Nová 
fara postavená za p. Josefa Regnera-Havlovické­
ho" vypadá už dosti sešle. Naproti tomu „Starý 
hřbitov, kde odpočívají podolští sousedé" se je­
ví dosti udržovaným. Do kostela „Všech svatých 
s gotickým• kněžištěm" se mimo mši dostati jest 
patrně nemožné, stejně jako na „Zvonici, rázo­
vitou stavbu z r. 1610", čemuž ale brání předpi­
sy bezpečnostní. A tak jen chvíli postojím ve 
vzpomínce na strakatého kozla, jenž jsa opent­
len, byl dolů svrháván. A jehož krev byla su­
šena k účelům léčebným. Na hřbitově novém 
vzpomenul jsem průkopníků pokroku nad po­
mníkem dnes již neznámým: ,,Ignác a Františ­
ka Židovi podnikli roku 19él0 elektrizaci města 
Hronova s peněžni pomocí Občanské záložny, 
s jejímž úpadkem roku 1910 byli existenčně zni­
čeni." 

A to již se nořím do lůna sadu, . jenž socha 
Mistrova střeži a zdobi. Fontána zdejší bujaře 
tryská a lahodně zurčí vodou střibropěnnou, 
které se nedostává bazénu cudně ukrytém za 
hradbou stromovi a travou a plevelem všelikým 
zarůstající. Na cestě další potkávám „Krůčkův 

hostinec", dnes budovu OPBH - provozovna Hro­
nov; hodiny úředni v druhý a čtvrtý den týdne. 
Vzápětí své kročeje stáčím do muzea, abych 
zhlédl zbytek Mistrovy expozice, v niž četné 
památky z kraje Mistrova, jakož i fotografie 
z přehlídek divadelních. Na jedné z nich mi 
kyne na rozloučenou Zdeněk Nejedlý s hosty 
korejskými. Chtěje po této pochůzce osvěžit své 
tělo, zamířím na náměstí, kde zrak můj padá 
do výlohy obchodu se zbožím cukrárenským. 
Upoutává ho Mistrova busta decentně naaranžo­
vaná vedle cigaret a lahví šampaňského. V du­
chu si opakujíc latinské rčení: ,,O tempera, 
o mores!", listuji ve svých výpiscích z Mistrova 
díla: 

„V lukách na dole protéká přes kameni čistá 
řeka, ničím nekalena. Nikde tu nedýmal vysoký 
komín a pronikavá tovární píšťala nehvízdala 
už za ranního šera na dělníky." (A. Jirásek 
- U nás} 

Poznámky odkládám a zamyšleně se rozhlížím 
po panorámatu města. Ať mi zdejší patrioti od­
pustí, ale k řece, k řece snad raději dnes už 
nepůjdu. 

Dáno v Hronově 5. srpna roku 1989 
Z. TICH'2' 



Za Vladimírem 
Dvořákem 

Vzpomínáte? Pokaždé na 
Hronově, pokaždé opora klu­
bu. Chytrý vědoucí úsměv, 

bystrý pohled člověka, kte­
rý je vždy připraven nést 
kůži na trh, temperament­
ní mladistvý projev . .. Reží­
roval z libosti. Jeden titul 
vždy po mnohaleté rozvaze. 
Jeho souboru, principálem 
svolávanému z vnitřní po­
třeby, se řikalo s uznáním 
.,klub sólistů z Bohdanče". 
Dodnes se vzpomíná na vý­
tečné Vdovy. (Stejně tak na 
výkony jeho herečky nei­
věrnější, lleany Dvořákové) . 
A najednou, před pár týd­
ny, na prahu léta . .. Vladi­
mír Dvořák bude s námi od 
toho červnového dne mož'. 
ná o to víc. 

Marie Boková 

Ve špatném bytě - akt ovce 
Viktora Slavkina v podání di­
vadelního souboru Vicena SKP 
ústí nad Orlicí nalezneme čer­
ný humor, inspiraci absurdním 
divadlem i satirické ostří. Pří­
padné zájemce o text této hry 
mužeme odkázat na 3. /Jísla ča­
sopisu Sovětské divadlo. 

Z diskusních klubů - fialový 
U fialových probíhala diskuse ze začátku ve znameni velmi pro­

tikladných tendencí. Nakonec však převládl duch vzájemné tole-
rance, byť ne v myslích všech. ' 

Shrnuto asi ve smyslu tom, že žánrů od dechovky k punku. 
přívrženci „Přeměny" ji přirov- Příznivci žánru jednoho však 
návali nejčastěji k výtvarnému nemohou používat svá hodno-
umění, které na sebe necháva- tová měřítka k hodnocení žán-
jí působit, aniž by museli znát ru jiného, neboť se tak nedobe-
jeho přesné zákonitosti a pra- rou jeho skutečné podstaty. 
vidla. Léblův styl přijímá ome- Zaznělo též mínění, že Léblův 
zený okruh diváků, který však styl je ošidný v jakémsi balan-
n ení žádnou elitou ani sektou cování na hranici stylu sama 
vyvolených. Nachází si své pub- pro sebe. Každopádně je jeho 
likum mezi lidmi, kterým je to- existence ve spektru současné-
to divadlo blízké, stejně jako ho divadla plně oprávněná a 
jsou třeba v hudbě příznivci ( pokračování n a str. •i ) 

Pozor : programová změna ! 
Jak jsme již ve Zpravodaji upozorňovali, místo bla­

nenského Jarmarku obětavě· zaskočila Scéna KaSS 
Kralupy nad Vltavou, která uvede v Jiráskově divadle 
hru polské autorky G. Zapolské Štěstí je dřina, dra­
houšku. Slovo o souboru a o hře v programové brožu­
'i-e tedy pochopitelně nenajdete a tak si ho přečtěte 
alespoň ve Zpravodaji. 

SLOVO O SOUBORU 
Počátek činnosti amatérského 

divadelnfho souboru v Kralu­
pech nad Vltavou spadá do 60 . 
let 19. století. Prakticky bez 
delší přestávky se hrálo ochot­
nické divadlo až do roku 1940, 
kdy došlo ke sloučen! tehdej­
šího Tyla a Scény v jeden sou­
bor, který působí pod názvem 
,,Scéna". 

Za léta své intenzivni práce 
odvedl soubor řadu velmi dob­
rých inscenací her pro dospě­
lé i pro děti, podílel se na 
oslavách významných kulturně 
politických výročí. Patří mezi 
nejaktivnějši soubory okresu 
Mělník, po léta je účastníkem 
krajských přehlídek. 

Z posledních let můžeme jme­
novat některé úspěšné hry pro 
děti i dospělé: čarodějný bál, 
švec a čert. O ševci Ondrovi 
a komtesce Julince, český Hon­
za, Večer tříkrálový, Jeho uro­
zenost pan měšťák, Bitva u 
Kresčaku, Její pastorkyňa, Něž­
ný bar bar atd. 

SLOVO O HŘE 
A AUTOROVI 

Polská autorka Gabriela Za­
po:ská - význačná reprezen­
tantka polského natura!ismu, 

se ve svých hrách věnovala 

především tzv . .,ženské otázce". 
Její nejznámější komedií -u n ás 
je Morálka pan! Dulskě. 

V komedii štěstí je dřina, 

drahoušku, kterou napsala pod 
názvem Trumf, si brousí autor­
ka ostří svého vtipu na věč­
ném problému manželského 
soužiti. V manželském životě, 
a o něm komedie hlavně pojed­
nává, je tim trumfem zvyk. S 
tím také počítá moudrá Sofie, 
je jíž manžel se zakoukal do 
mladé Mušky. Za dvacet Jet 
manželství si zvykl na taktnost, 
obětavost a lásku své ženy. V 
okamžiku, kdy Sofie chce u­
stoupit Mušce si uvědomuje, že 
může být šťasten jen po Sofii­
ně boku. 

Mistrovský omyl 
Ve včerejšim čisle Zpravodaje jsme 

omluvili neúčast v. Vika v předsta­
vení Mistra a Markétky. a le chyba 
se vloudila. omylem jsme uvedli, že 
za Vika „zaskoč[" B. Bartoš j. h. 
Není tomu tak. Bartoš hr aje roli 
svou a zachráncem souboru je v 
tomto případě Miroslav Kolář - taky 
j. h . Tak. Uf! A snad je už ta Ceská 
Lípa kompletni. 

Divadlo Dialog OK ROH Plzeň se představilo s inscenaci Rozv zpomínání, jejíž scénář podle prózy Bohumila Hrabala nazvané 
Obsluhoval jsem anglického krále, napsali Ivo Krobot a Petr Oslzlý. Nejde o ojedinělou inscenaci Hrabala na scéně - naopak, mů­
žeme dnes u'ž hovořit o hrabalovské inscenační tradici jak v profesionálním, tak i v amatérském divadle. Úspěšně se s ním mohou 
potkat především divadla s vyhraněnou poetikou nebo divadla s výraznými hereckými osobnostmi. 

Hrabal jej pro nás přitažlivý 
nejen svým okouzlením slovem, 
přlběhem, vršením asociaci, ale 
předevš!m velikým lidským na­
pětim, je přitažlivý použlváním 
ironie a humoru, ale i nostal­
gii a neustálým hledáním na­
děje, uvádí nás do světa ima­
ginace a fantazie. Bohužel mu­
síme konstatovat, že plzeňské­

mu souboru se nezdařilo tento 
svět imaginace a fantazie s je­
ho lidským zázemím divadelnl­
mi prostředky na scéně vytvo­
řit. A to i přesto, že se jim Hra­
bal evidentně líbí, že se s ním 
ztotožňuj! a že se nám jeho po­
selstv! upřímně snaží předat. 

V čem tkví základní problém 
inscenace? Především v popis­
nosti a přílišné doslovnosti, 
která Hrabalův hluboký lidský 
rozměr poněkud zplošťuje. In­
scenace je vnitřně statická a 
především verbální (více v dru­
hé části a v závěru inscenace). 
Působí, jako by nebyl zřeteJ..'lě 
stanoven a důsledně dodržován 
inscenační klíč, jako by herci 
byli ponecháni sami sobě a své 

bezradnosti, a to i přesto, že v 
tomto kolektivu nacházíme řa­
du disponovaných lidí. 

V případech, v nichž se šťast­
ně spojilo herectví s typem člo­
věka, začaly fungovat i hlubší 

postavy nikoliv do tří, ale pou­
ze do dvou generačnlch rovin. 
Těžiště vývoje postavy je pře­
devš[m v jej(m středním věku: 
v něm se odehrávají mezní si­
tuace ( snaha dostat se do lág-

Recenze představení 
významy, zejména onen výše 
zmíněný lidský rozměr ( cikán, 
vrah, On 1 - zvláště v úvodní 
části]. Tam, kde byly postavy 
vytvářeny popisně a př!liš o­
becně, bez fantazie a indi vi­
dualizace, působily oproti Hra­
balově předloze ploše. Projevi­
lo se to hlavně v dr uhé části 

inscenace, kde scénář pracuje 
se zkratkou až př!liš velkou, a 
tedy i náročnou na herecké vy­
jádřen! ( plastickou výpověď) 

jednotlivých postav. 

Leccos plzeňskému kolektivu 
znesnadnila úprava původního 

scénáře, á sice rozvržen! hlavní 

ru pro milionáře, posléze ne­
možnost odtud uniknout, po­
tom přechod k samotě ]. Rozd!l 
mezi středním a starším věkem 
by měl být výrazný, neboť jde 
především o jisté dospění k zra­
losti. 

Herecká s ložka by v této in­
scenaci - tak, jak se nám nabl­
zl, - měla být dominantní, ale 
přitom nenl přesvědčivá - cpž 
není ani tak vinou herců, jako 
skutečnosti, že n ejsou z dra­
maturgicko-režijnlho hlediska 
vypracovány jednotlivé situace 
[ jako příklad si uveďme bez-

radnost děvčat ve veřejném do­
mě); nenl rozlišeno, co má být 
situace a co vyprávěni. Monolo­
gy, které jsou v inscenaci po­
nechány, se nestaly emocionál­
nl rovinou př!běhu, posouvaj!c( 
přlběh dál, ale pouze dalš(m 
zmnoženlm verbá lnosti inscena­
ce. 

Ilustrativnost se projevuje v 
v práci s hudbou a prostorem. 
Prostor nefunguje významotvor­
ně, ale poměrně mechanicky 
sloužl střídán! prostředL 

Máme-li shrnout základní po­
cit z celku plzeňské inscenace, 
pak musíme konstatovat, že i 
když se soubor snaží o jisté 
postižení oné hlubší, nostalgic­
ké noty Hrabalova dila, nepo­
dařilo se mu zprostředkovat 

nám onen příběh člověka, kte­
rý v pohnuté době nachází sám 
sebe, jinak než pouze v rovině 
verbálních kvalit autorova tex-
tu. ex 



DISKUSNÍ KLUB 
- fialový 
[ dokonl!ení ze str. 3 J 
potřebná. Luděk Richter pak vy­
slovil futor.ologickou myšlenku: 
„Připusťme, že za několik let 
to bude zcela běžný směr ... " 

Diskuse o mimosoutěžních 
představeních už byla poklidná. 
Kladně bylo přijato „Jaro" i 
,,Klepy"; byť se zúčastnění roz­
cházeli v pojmenování témat 
představení. A ač tedy odlišují 
představení soutěžní i nesou­
těžní - co do žánrů i co do způ­
sobu provedení - jedno je však 
společné. Podávají svědectví o 
našem životě a společnos_!!. 

-zat-

Mladýma -· oc,ma 
Neregulérní podmínky ve Slávii připomínaly pekárnu. Co upe­

če plzeňský Dialog z Hrabalovy prózy Obsluhoval jsem anglické­
ho krále? Na co se rovzpomene ve svém Rozvzpomínáni dle dra­
matizace Krobotovy a Oslzlého? Na jablkový závin s rozinkami 
Hrabalovy poetiky, či dietní suchar bez barvy, bez chuti a bez 
zápachu? 

Již první minuty bohužel po­
tvrdily, že chroupáme suchar, 
který není čím zapit. Popisné 
nemotivované herectví, neauten­
tické a křečovité, prosté výpo­
vědi a vývoje, spolehlivě vy­
dloubalo ze slibného . těsta 
všechny hrabalovské rozinky a 
namíchalo do něj ve scénách 
sexuálních pelyněk hrubosti a 
lascívnosti provenience zcela 
nehrabalovské. 

Košatá retrospektiva o hledá­
ní sama sebe v toku konkrét­
ních historických událostí, tak 
dobře čitelná ve výchozí dra­
matizaci, z inscenace nevyplý­
vala. Byli jsme svědky rozpa­
čité činohry, více vyprávěné než 
hrané, neorganicky proložené 
sentimentálními klavírními vstu­
py, s nepřesnými a nejednotný­
mi kostýmy v neutrálním a ne­
významotvorn.ém prostoru, špi· 
kované polopatistickými dovy­
světlováními tématu. 
Řada autorem odváifoě nasto­

lených problému (důsledky pau­
šálního odsunu Niímcu, odezdi­
kezdismus atp.) byla pouze o­
krajově reprodukována nebo vy­
stavěna s krotkou naivitou ( scé­
na s domácím zvířectvem). 
Oceňme, že v kontextu takř­

ka uniformního tématu mocen­
ské manipulace soubor zvolil 
téma lidské individuality. O­
ceňme výkon představitelky ně­
mecké učitelky z Chebu. To, že 
se Bohumil Hrabal odstěhoval 
z Hronova do Humpolce, však 
souboru odpustit nemůžeme. 
Právě tak nemůžeme odpustit 
pořadatelům, že na platné vstu­

. penky v 15.59 odmítli vpustit 
elitu mladé české režie ve slo­
žení Burian, Kališová, Kužílek. 
Důvod je prostý, leč pozoru­
h odný: Nebylo kam. Bylo plno. 

Následující inscenace hry T. 
Rózewicze Stará žena vysedává 

divadla AHA! z Lysé nad La­
bem vzbudila v našich řadách 
mnoho různých i protichůdných 
reakcí. Velké problémy nám dě­
lalo vystopován! tématu, po­
chopení smyslu představen!. 
Většinou se nám dařilo vn!mat 
je útržkovitě, odkrývat jen ně­
které z obrazft. 

A tak jsme byli při večerní 
diskusi svědky několika poku­
sů zmapovat vystoupeni divad­
la AHA! a najit jeho myšlenku. 
Někteří označili inscenaci za ja• 
kési ekosci-fi, ve staré vysedá­
vající ženě viděli přírodu (ze­
mi), kterou jeji syn (člověk) 
ničí a tak zahubí ji i sebe, pro 
některé byla žena symbolem Ev­
ropy, vlasti, státu, matky, zo­
sobněním špatných vlastnosti, 
alegorií násilí a agrese ... Zjis­
tili jsme, že ani ti, na které 
představení silně zapusobilo, 
nebyli schopni otázku jeho té­
matu s jistotu rozřešit. Část by­
la spokojena s tim, že dílo do­
voluje mnoho výkladů, další 
tento fakt dezorientoval, někte­
ří ho odsoudili. Objevil se ná­
zor, že pokud jsme schopni v 
tomto typu divadla vystopovat 
ideu inscenace, potom jde vždy 
o ideu velmi jednoduchou, čer­
nobílou. Inscenace pak působi 
jako složitou, ač pro některé 
z nás velmi působivou formou 
zobrazená stupidita. Někteří 
zvolené inscenační prostředky 

označili za přebujelé, tézovité­
mu sdělení neadekvátní. 

Pod vlivem představení Stará 
žena vysedává [ i včerejší Pře­
měny) se otevřela diskuse o 
hranic!ch divadeln! komunika­
ce mezi jevištěm a hledištěm. 

Zabývali jsme se také otázkou, 
zda se za některou jevištn! ak­
cí, které divák přikládá vý­
znam, neskrývá prázdnota ne­
bo nevědomá lež. 

Hra;eme {si na/ Sachse 
;e titul inscenace, kterou u­
vádí KODL divadelní soubor 
Tyl SK ROH Lomnice nad 
Popelkou. Dvě Sachsovy 
frašky doplňu/e koláž ze ži­
vota autora. ,,Sachse" uvidí­
te v úterý a ve středu od 
18.00 hodin v sadech ;eho 
mladšlho literárního kolegy 
Mistra Aloise Jiráska. 

MINIROZHOVOR 
Dvou asi jedenáctiletých ka­

melotek jsem si všimla ráno, 
během dne je několikrát pot­
kala a tak jsem se i zeptala: 
• Od kolika do kolika prodá­
váte? 

„Jak se komu chce. My asi 
tak od 9 do 20 hodin ... " 
-$ Co za to? Nebo vás to baví? 

,,Pět procent z tržby." 
e Tento konkrétn! údaj mne 
poněkud zaskočil a další otáz­
ka byla nouzová. Těšily jste se? 

,,Jo, ale ne tolik jako na pouť. 
Ale taky bychom chtěly něco z 
JH vidět!" 
P. S. že bychom to v redakci 
alespoň jednou vzali za ně? 

-el-

Z ochotnického 
dávnověku 

,,KUŘÁKY PŘED DúM" 
Spolek divadelnlch ochotníků 

,,Hýbl" sehrál dne 8. května ve­
selohru „šofér" od Bernarda a 
Vrbského za rezze V. Fa;ta. 
Krásný má;ový den vyvábil kde­
koho do přírody, proto byla ná­
vštěva v divadle tentokráte 
slabší a obecenstvo pozdě se 

· scházelo, takže hra protáhla se 
do půl dvanácté. Veselohře pro­
spělo by několik řádných škrtů, 
neboť trpí rozvleklostť na úkor 
spádu; ;e;í příliš prilhledná-zá­
pletka: inženýr vydává se za 
šoféra, aby získal nevěstu-spor· 
tovkyni, stačí sotva na aktovku 
a konečně omrzí. Ochotnlci se­
hráli íi l!iperně až na několik 
míst, kde souhra přece fen po­
někud vázla. A. Kučera šoféra 
Hromádku, vydáva;ícího se za 
továrníka, ;ako tohoto poněkud 
překarikoval, lépe mu sluší sa­
lónní komika v níž ;e mistrem. 
Také ministerský ta;emník a 
básník V. Fa;tův zdál se n9m 
příliš ubohým na své postave­
ní a ;ako vyhlédnutý ženich 
sličné a bohaté nevěsty. Po­
ťouchlou figuru vesnického ho­
spodského vytvořil K. Kšír, 
jenž íistě ;e; odkoukal věrně na 
živých vzorech. Válečný zbo­
hatlík Málek a Silbrníkův zá­
vodní lékař SP rovněž podařili. 
V divadle dýchali ;sme tento­
kráte opravdu má;ový vzduch, 
neboť městský strážník vykázal 
z divadelní chodby všechny ku­
řáky před dilm. Toto chvaliteb­
né police;ní zai'ízení zdravotní 
prospěch obecný zachove;'t nám 
Hospodin! 

[Z Věstníku Smetnova 
okrsku div och. čsl., roč. 
1927 J 

Zítřejší program JH 
9.00 Beseda poroty se souborem ZŠ 

9.30 Diskusní kluby ZŠ 

12.30 Setkání Severočechu Staro-
padolská 

13.30 Královna Koloběžka Žd'árky 
- ODS LDO LŠU a KD Měiník 
Nesmysl! Nesmysl! - LS Střípek 
při odb. škol. MěNV Plzeň 

16.00 Křest svatého Vladimíra - Divadlo poezie Slávie 
SOU Mladá Boleslav 

16.00 Mistr a Markétka - DK Jirásek česká Lípa JD 
18.00 Hrajeme(si na) Sachse - KODL 

- DS Tyl Lomnice nad Popelkou 
sady MAJ 

18.30 Vitáni souboru DS Tyl Rakovnik schody JD 

19.30 Křest svatého Vladimíra - Divadlo poezie Slávie 
SOU Miadá Boleslav 

20.00 Mistr a Markétka - DK Jirásek česká Lipa JD 
22.00 Filmový večer - Konec srpna v hotelu sady MAJ 

Ozón 
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